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Grußworte der Digital World of Health 4.0

Sehr geehrte Damen und Herren,
das Kongressgeschehen ist durch die Pande-
mie stark beeinträchtigt worden und ein Ende 
der A-Normalität ist noch nicht abzusehen. Als 
Anhänger von Präsenzveranstaltungen mit der 
Möglichkeit, direkt auf dem Kongress mit Part-
nernInnen ins Gespräch zu kommen, haben wir 

im vergangenen Jahr völlig auf die HEALTH 4.0 verzichtet.
Um den Dialog zwischen den Beteiligten nicht weiter zu ver-
hindern, haben wir uns dann in diesem Jahr schweren Herzens 
für eine virtuelle Kongressversion entschieden. 

In mehreren Symposien zu Schwerpunktthemen, die nicht al-
les umfassen können, was uns vorgestellt haben – jedoch den 
inhaltlichen Kern im Gesundheitsmarkt voll treffen. Immerhin: 
der Dialog für den technologischen Fortschritt im Gesund-
heitsmarkt geht weiter. Und wohl auf keinem anderen Sektor, 
als dem der Digitalisierung, geht der Fortschritt so rasant 
schnell weiter. Nicht nur national sondern auch international, 
denn Digitalisierung kennt keine Grenzen mehr. 

Um so wichtiger ist es, Standardisierung, Sicherheit, 
Interoperabilität und Nutzen zu entwickeln und zu de-

finieren. Digitalisierung ist „nur“ Technik, die Ziele und die 
Rahmenbedingungen müssen von den MarktteilnehmernInnen 
und der Gesellschaft definiert und entwickelt werden. 

Wobei Gesellschaft in erster Linie die Politik ist, die immer zwi-
schen Nutzen und Gefahren abwägen muss, weil sie den Schutz 
der BürgerInnen zur Aufgabe hat.  Die aber auch verantwort-
lich dafü  ist, erkennbaren Nutzen schneller zuzulassen. Trei-
ber sind Unternehmen und BürgerInnen, die neue Lösungen 
entwickeln und den Nutzen für sich erkennen. In diesem Sinne 
werden wir den Dialog weiter führen – und im kommenden 
Kongressgeschehen hoffentlich wieder präsent sein.

Mit freundlichen Grüßen

Ernst Martin Walsken
Geschäftsführer, Public Affairs & Communication Ernst Martin Walsken GmbH 

Meine sehr verehrten Damen und Herren, liebe MCC Teilnehmerinnen und Teilnehmer, 
die Health 4.0 findet in diesem Jahr nicht wie 
gewohnt als Präsenzveranstaltung statt.

Trotzdem können Sie mit uns einen Blick  
„Beyond the Horizon“ wagen und die vir-
tuellen Events der Digital World of Health 4.0 

miterleben!

Erörtern Sie mit uns Möglichkeiten und Grenzen von Digita-
lisierung und Künstlicher Intelligenz und identifizieren 
sinnvolle Tools, die zu Effektivitäts- und Effizienzsteige-
rungen im Gesundheitswesen führen. Welche nachhaltigen 
Möglichkeiten stecken bspw. in der  Prävention? Wie entwi-
ckelt sich Robotics für das Gesundheitswesen von Morgen?

Grundlage von Berechnungen sind Daten. Doch viele sind nur 
numerisch und skalierbar und basieren nicht auf Erfahrungen 
und Erkenntnissen. Hier liegt der eigentliche Schatz unserer 
Gesellschaft und jetzt könnte er mittels KI gehoben werden, 
wären da nicht viele gesetzliche und administrative Restrikti-
onen. 

Unwirtschaftlich geführte oder mit sachfremden Aufgaben be-
lastete Hospitäler führen zu einer hohen Bindung von finanzi-
ellen und personellen Ressourcen.

Diese Ressourcen werden eher bei bei der Datensammlung, 
Auswertung, dem zunehmenden Einfluss von Daten auf Di-
agnose, Therapie und Operationen benötigt. Bei Self-care 
und Prävention sowie Begleitung im Alter. Die technolo-
gische Herausforderung liegt in der Sicherung von Interope-
rabilität und Standardisierung als Basis europäischer Wett-
bewerbsfähigkeit und Förderung von sektorübergreifender, 
überregionaler und überinstitutioneller Kooperation. 

Die Health 4.0  fokussiert diese Themen und Sie, als Entschei-
derIn wirken daran mit, eine positive Entwicklung zu gestalten. 

Gerne auch im nächsten Jahr in Präsenz: Die Health 4.0 in 
2022 findet am 29. und 30. November in Köln statt! Wir freuen 
uns auf Sie!

Mit freundlichen Grüßen

Hartmut Löw 
Partner, Geschäftsführer MCC

SPONSORING/AUSSTELLUNG
Haben Sie Interesse, Ihr Unternehmen, Ihre Produkte und Dienstleistungen

zielgruppen-adäquat zu positionieren? 
Rufen Sie einfach an:

Tel. +49 (0)2421 12177-19
Katrin Reinelt wird Sie gerne beraten.

reinelt@mcc-seminare.de



Programm Digital World of Health 4.0

30. November 2021: Auftaktveranstaltung

9:00h Begrüßung durch die Veranstalter

Hartmut Löw, Geschäftsführender Partner, MCC

Ernst Martin Walsken, Geschäftsführer, 
Public Affairs & Communication Ernst Martin Walsken GmbH und

9:05h Eröffnungsrede

Prof. Dr. Andreas Pinkwart, Minister, Ministerium für Wirtschaft, Innovation, 
Digitalisierung und Energie NRW

11:00h Ende der Veranstaltung

9:20h DISKUSSIONSRUNDE: 
 Zukunftsmarkt Gesundheit – Perspektiven für Politik und Wirtschaft (Teil 1)

10:00h DISKUSSIONSRUNDE: 
 Zukunftsmarkt Gesundheit – Perspektiven für Politik und Wirtschaft (Teil 2)

Moderation: Prof. Dr. Jürgen Wasem

Moderation: Prof. Dr. Jürgen Wasem

Auftaktveranstaltung

Prof. Dr. 
Edgar Schömig

Prof. Dr. Klaus 
Radermacher

Prof. Dr. 
Alexander Markowetz
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Prof. Dr. 
Andreas Pinkwart

im Gespräch mit:

Dr. Hans-Christian 
Wirtz

Prof. Dr. Klaus 
Radermacher

Prof. Dr. 
Alexander Markowetz

Mehrdad 
Mostofizadeh

Lisa-Kristin 
Kapteinat

Dr. Hans-Christian 
Wirtz



Programm Digital World of Health 4.0

Eco systems und ihre systemische Einordnung im Gesundheitswesen 
– Prävention als Rückgrat der Zukunft?

9. Dezember 2021: 

11:05h Begrüßung und Einführung in das Thema durch den Moderator

Sascha Mundstein, CEO, Health Impact Transfer Wien

13:00h Ende der Veranstaltung

11:10h IMPULSE & DISKUSSIONSRUNDE: 
 Eco systems und ihre systemische Einordnung im Gesundheitswesen 
 – Prävention als Rückgrat der Zukunft?

Prof. Dr. Babette 
Simon

Prof. Dr. Stephan 
Martin

Moderation: Sascha Mundstein

Iris Alt Erwin Rüddel

Pflegeheim Rating Report 2022
Der Pflegemarkt unter Druck – Zeit für Veränderung

Die Nachfrage nach Pflegeleistungen wächst und wächst: Eine detaillierte Auswertung von rund 430 
Jahresabschlüssen von ca. 2.100 Pflegeheimen – mit zahlreichen Karten, Schaubildern und Tabellen. www.medhochzwei-verlag.de

Symposium 1

11:00h Begrüßung durch die Veranstalter

Hartmut Löw, Geschäftsführender Partner, MCC

Ernst Martin Walsken, Geschäftsführer, 
Public Affairs & Communication Ernst Martin Walsken GmbH und

Jan Eric Slot Barbara Steffens



Programm der Digital World of Health 4.0

Eco Systems und ihre systemische Einordnung im Gesundheitswesen 
– Prävention als ungeliebtes Kind?

14. Dezember 2021: 

KI in Diagnose und Therapie – Big Data meets Living Labs

11:10h OR.NET E.V.-INNOVATION-PANEL

IMPULSE ZU FOLGENDEN THEMEN: 
• Offene Vernetzung von Medizintechnik im OP mit SDC
• Vernetzung im OP: Chancen, Risiken und Nutzen aus Betreibersicht
• Umsetzung eines vernetzten OP-Konzepts in der Praxis
• Standardisierung und aktueller Stand der Technik
• Kritische Punkte bei der Zulassung von „vernetzbaren“ Medizinprodukten
• Ausblick

Dr. Frank 
Portheine

Moderation: Frank Beger, BEGER DESIGN

Dr. Martin 
Kasparick

 DISKUSSIONSRUNDE: 
 Wer braucht offene Vernetzung, wenn es doch Systeme wie OR1 gibt?

Dr. Armin Janß

11:05h Begrüßung und Einführung in das Thema durch den Moderator

Dr. Hans-Peter Dauben, Vorsitzender, Digital Health Citizen

11:00h Begrüßung durch die Veranstalter

Hartmut Löw, Geschäftsführender Partner, MCC

Ernst Martin Walsken, Geschäftsführer, 
Public Affairs & Communication Ernst Martin Walsken GmbH und

Symposium 2

Frank 
Beger

Stefan 
Schlichting

Prof. Dr. Dr. Michael 
Czaplik



Programm der Digital World of Health 4.0

Eco Systems und ihre systemische Einordnung im Gesundheitswesen 
– Prävention als ungeliebtes Kind?

14. Dezember 2021: 

13:00h Ende der Veranstaltung

KI in Diagnose und Therapie – Big Data meets Living Labs

12:15h DISKUSSIONSRUNDE: 
 KI in Diagnose und Therapie – Big Data meets Living Labs

Moderation: Dr. Hans-Peter Dauben

®Health 4.0
Der Innovationskongress 2022

  Der Innovationskongress für den Gesundheitsmarkt

29. und 30. November 2022 in Köln

12:10h

Innovationen aus der Branche

LET`S GET STARTED

Symposium 2

Dr. Jan 
Alexandersson

Prof. Dr. Sylvia 
Thun

Prof. Dr. 
Alexander Markowetz

Dr. Jil 
Sander



Programm der Digital World of Health 4.0

11. Januar 2022: 

12:45h Fragen an die Referentin

Robotics in Gesundheitswesen und Versorgung

11:05h Begrüßung und Einführung in das Thema durch die Moderatorin

Prof. Dr. Britta Böckmann, Professorin für Medizinische Informatik, 
Fachhochschule Dortmund

Symposium 3

11:00h Begrüßung durch die Veranstalter

Hartmut Löw, Geschäftsführender Partner, MCC

Ernst Martin Walsken, Geschäftsführer, 
Public Affairs & Communication Ernst Martin Walsken GmbH und 

11:15h

Innovationen aus der Branche

LET`S GET STARTED
Ulrich Schulze-Althoff

12:30h Digitaler Healthcare Index 2021 – Auswirkungen der Digitali-
sierung auf Zusammenarbeit und Führung

Dr. Sabine Huppertz-Helmhold, Beirätin Digitale Transformation, 
Healthcare Frauen e.V.

11:30h DISKUSSIONSRUNDE: 
 Robotics in Gesundheitswesen und Versorgung

Moderation: Prof. Dr. Britta Böckmann

12:50h Ende der Veranstaltung

Ulrich 
Schulze-Althoff

Prof. Dr. Norbert 
Elkmann

Peter 
Kaetsch

PD Dr. Marvin 
Darkwah Oppong
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Der Veranstalter behält sich inhaltliche, zeitliche und räumliche Programmänderungen 
aus dringendem Anlass vor. Für Druckfehler übernehmen wir keine Haftung!

Bitte reichen Sie diese Einladung auch an interessierte KollegenInnen weiter.

Warum Sie an diesem Event teilnehmen sollten:
Die Grundidee der Health 4.0 ist die umfassende Reflexion der aktuellen Situ-
ation und die Entwicklung von Szenarien für die Zukunft auf allen wesentlichen 
Gebieten des Gesundheitswesens. 
Im Dialog zwischen Wirtschaft, Politik, Administrationen und AkteurenInnen des 
Gesundheitswesens können Hemmnisse in der Entwicklung des Gesundheits-
wesens angesprochen und überwunden werden. Zukünftig werden verbesserte 
ziel- und lösungsorientierte Anstrengungen benötigt, die vor allem schnell im 
globalen Gesundheitsökosystem gemeinsam umgesetzt werden.

Wer die Events der Digital World of Health 4.0 nicht 
verpassen darf:
Die Digital World of Health 4.0 richtet sich schwerpunktmäßig an ÄrzteIn-
nen, ApothekerInnen, Heilberufe, Pflegekräfte, Krankenhäuser, Reha-Zentren, 
Uni-Kliniken, Forschungseinrichtungen, die pharmazeutische und medizintech-
nische Industrie, die GKV und PKV, die politischen AkteureInnen in Europa, im 
Bund, in Ländern und Kommunen.

Teilnahmebedingungen: Bitte füllen Sie einfach die Anmeldung aus 
und schicken Sie diese baldmöglichst an MCC zurück. Sie können sich 
auch per E-Mail (mcc@mcc-seminare.de) anmelden. Ihre schriftliche An-
meldung ist verbindlich. Nach Eingang Ihres ausgefüllten Anmeldebogens 
bei MCC erhalten Sie – sofern noch Plätze vorhanden sind – umgehend 
eine Bestätigung. 

Bitte beachten Sie: Gerichtsstand ist Düren. Eine Stornierung Ihrer 
Anmeldung muss schriftlich erfolgen. Eine Vertretung des/der Teilneh-
mersIn durch eine andere Person ist selbstverständlich möglich. Bitte 
teilen Sie uns den Namen und die Kontaktdaten des/der Ersatzteilneh-
mersIn mindestens drei Tage vor der Veranstaltung mit. Die Veranstal-
tung ist für TeilnehmerInnen kostenfrei: Etwaige Ansprüche gegen den 
Veranstalter sind ausgeschlossen.

MCC führt die Veranstaltung nach bestem Wissen und Gewissen sowie 
mit den allgemein gebräuchlichen technischen Standards durch. Hin und 
wieder kann es bei InternetprovidernInnen oder anderen Serviceanbieter-
nInnen leider zu kurzfristigen und nicht vorhersehbaren Störungen kom-
men. Wir bitten, dies in diesem Falle zu entschuldigen und werden sofort 
einschreiten und zeitnah Abhilfe schaffen.

Es gelten unsere AGB, die Sie auf Anfrage erhalten oder auf unserer Website 
www.mcc-seminare.de einsehen können. Ihre unternehmsbezogenen 
Daten werden grundsätzlich nicht an fremde Dritte weitergegeben. Koope-
rationspartnerInnen, TeilnehmerInnen und AusstellerInnen gelten nicht als 
Dritte. Soweit von Ihnen nicht anders angegeben, werden wir Sie zukünftig 
über unsere Produkte und Veranstaltungen auch per E-Mail kontaktieren. 
Ihre Einwilligung können Sie jederzeit widerrufen. Mit der Anmeldung 
erkennen Sie die Teilnahmebedingungen an und erklären sich damit ein-
verstanden, dass Ihre veranstaltungsrelevanten Daten sowie die Daten zu 
Ihrem Unternehmen im Teilnehmerverzeichnis für diese Veranstaltung allen 
VeranstaltungsteilnehmernInnen gezeigt werden sowie bei der Online-
Veranstaltung sichtbar sind.

®Health 4.0
– Beyond the Horizon –

ANMELDUNG: (Alle Preise zzgl. gesetzl. USt.)

Ja, ich/wir nehme(n) an der Auftaktveranstaltung und 
Diskussionsrunde am 30. November 2021 kostenfrei teil.

Ja, ich/wir nehme(n) am 1. Online-Symposium zum Thema 
"Eco systems und ihre systemische Einordnung im Gesundheitswesen 
– Prävention als Rückgrat der Zukunft?" teil.

Ja, ich/wir nehme(n) am 2. Online-Symposium zum Thema  
"KI in Diagnose und Therapie – Big Data meets Living Labs" am  
14. Dezember 2021 kostenfrei teil.

Ja, ich/wir nehme(n) am 3. Online-Symposium zum The-
ma "Robotics in Gesundheitswesen und Versorgung" am 11. Januar 
2022 kostenfrei teil.

Weitere Informationen und Anmeldung unter:

Find us on Facebook!
www.facebook.de/MCCSeminare

Follow us on Twitter!
MCCSeminare

Jetzt kostenfrei 

anmelden!

PA&C Public Affairs & Communication  
Ernst Martin Walsken GmbH
Am Thelenbusch 105, 47269 Duisburg
Office Düsseldorf: Königsallee 27, 40212 Düsseldorf
Telefon: +49(0)211/23855150
Mobil:  +49(0)160 7406590
E-Mail: ernst-martin.walsken@t-online.de
Internet:  www.ernst-martin-walsken.de

MCC - The Communication Company
Scharnhorststraße 67a, 52351 Düren
Telefon: +49 (0)2421 12177-0
Telefax: +49 (0)2421 12177-27 
E-Mail: mcc@mcc-seminare.de 
Internet: www.mcc-seminare.de

Veranstalter:


